

тропогенного воздействия практически охвачены режимом платности. Однако это касается установившегося влияния стационарных и передвижных источников на окружающую среду. Иначе обстоит дело с аварийным, залповым загрязнением, отличительной чертой которого является неожиданность, непредвиденность, вероятностный характер наступления опасного для региона события. Особенность залпового аварийного воздействия на состояние окружающей среды заключается в вероятностном характере возникновения аварийных событий. В результате потери, связанные с разрушением основных фондов, элементов производственной инфраструктуры, остановкой производственного процесса, приобретают экономическое содержание в виде непосредственных убытков производителя. Однако наиболее важной экономической составляющей потерь являются последствия, связанные с негативным воздействием на внешние по отношению к источнику реципиенты. Масштабы имущественной ответственности таких объектов определяются, как правило, исходя из их финансовых возможностей. Представляется целесообразным формирование системы резервирования средств на возмещение потерь.

Общая схема ответственности за последствия загрязнения может быть следующей: предприятие (загрязнитель) — загрязнение — воздействие на природную среду — изменения в ней (изменения природно-ресурсного потенциала загрязняемых территорий) — потери (ущерб) пользователя этих территорий (реципиентов) — возмещение ущерба виновником пострадавшему. В случае появления аварийных загрязнений целесообразно возмещение ущерба возложить на резервный фонд. Держателем этого фонда станет страховая служба — страховщик, а все объекты, обладающие потенциальной экологической опасностью, — войдут в его страховое поле в качестве страхователей. В этом случае ответственность перед пострадавшими несет страховщик, за что предприятие перечисляет на его счет страховые платежи в соответствии с договором о страховании.

Финансовой основой экологического страхования является система экологических страховых фондов, включающая страховой фонд предприятия, фонд взаимного страхования между предприятиями и фонд страхования экологического риска. Такая система фондов предоставляет право предприятию самому анализировать эффективность их функционирования, выбирать соотношение выделяемых на накопление в резерв средств между ними, а самое главное, что при этом реализуется принцип свободного выбора способа резервирования финансовых ресурсов на случай аварии. Эта система ориентируется на реальные возможности возмещения экологического вреда без ущерба для устойчивого социально-экономического развития региона. Первоочередная цель — обеспечить гарантированность возмещения ущерба, неотвратимость экономической ответственности за внеплановое залповое аварийное загрязнение окружающей среды.

*О.Н. Лопачук, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

КОНЦЕССИЯ КАК ФОРМА ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКУ БЕЛАРУСЬ

*Концессия (от лат. *concession* — разрешение, уступка) — это долгосрочная форма осуществления инвестиций, основанная на разрешении государством эксплуатации*

возобновляемых и невозобновляемых природных ресурсов, а также осуществления иных видов хозяйственной деятельности на условиях долгосрочной аренды. К содержательным признакам концессионного договора в сфере недропользования относится предоставление инвестору, в том числе и иностранному, права разработки природных ресурсов на долгосрочной, возвратной и платной основе, т.е. своего рода кредитование инвестора государством в специфической форме. В этом случае, в отличие от обычного кредита, предоставляемого в денежной форме, или кредитования в натурально-вещественной форме, происходит кредитование имущественными правами (нематериальными активами).

В мировой экономике применение концессии как инвестиционного инструмента имеет многолетний опыт. Так, концессия активно использовалась в 1920-е гг. в СССР, что позволило поднять экономику после революции и гражданской войны. К 1928 г. на долю концессионных предприятий от общего производства в стране пришлось 40 % марганца, 35 % золота, 22 % одежды.

Вместе с тем для законодательства Республики Беларусь понятие концессии является сравнительно новым. В 1991 г. Законами Республики Беларусь «Об инвестиционной деятельности» и «Об иностранных инвестициях на территории Республики Беларусь» инвесторам было дано право вкладывать финансовые и материальные средства в определенные указанными законами объекты, среди которых значились земля и другие природные ресурсы. При этом термин «концессия» не использовался, а также отсутствовал правовой механизм передачи объектов в концессию. С принятием Инвестиционного кодекса Республики Беларусь, вступившего в силу 1 октября 2001 г., в республике законодательно закрепляется институт концессий: введен термин «концессия», определены порядок и условия заключения концессионных договоров, сроки концессии, условия выполнения концессионных договоров, а также ряд других важных положений.

В Инвестиционном кодексе закреплены три разновидности концессионных договоров:

- 1) полный концессионный договор (в мировой практике его иногда называют «налог плюс роялти»);
- 2) концессионный договор о разделе продукции (в мировой практике — так называемые «продакшн-шеринг»);
- 3) концессионный договор об оказании услуг (выполнении работ) (или «сервисные контракты»).

Первый перечень концессионных объектов утвержден Указом Президента от 28 января 2008 г. № 44. В него вошли 4 объекта, предложенных для передачи инвесторам в концессию, — месторождение гипса «Бриневское», железных руд — «Околовское» (Столбцовский р-н, Минская обл.) и «Новоселковское» (Кореличский р-н, Гродненская обл.), бентонитовых глин — «Острожанское».

Несомненно, практический интерес представляет проект по созданию собственной рудной базы в Республике Беларусь. Суммарные запасы двух белорусских месторождений оцениваются в 1,5 млрд т руды. Строительство горнообогатительного комбината на базе Околовского месторождения оценивается в 553 млн дол. США при планируемой мощности до 4 млн т железной руды в год. В качестве концессионера по освоению железных руд на территории Беларуси рассматривается австралийская компания «Минералоджи». По предварительным данным, годовая прибыль от реализации продукции нового предприятия составит около 7 млн дол. США, срок окупаемости капитальных вложений в освоение месторождения — 26 лет.

Развитие концессионных отношений в Республике Беларусь позволит привлечь иностранные инвестиции, освоить месторождения полезных ископаемых и создать на их базе производственные мощности, новые рабочие места, обеспечить дополнительные заказы на производство машин и оборудования для отечественных производителей.

*А.А. Лукашов, мл. науч. сотр.
МГЭУ им. А.Д. Сахарова (Минск)*

ОТ ДОКЛАДОВ «РИМСКОМУ КЛУБУ» К КОНЦЕПЦИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

В 1971—1972 гг. были опубликованы доклады «Римскому клубу» Дж. Форрестера «Мировая динамика» и Д. Медоуза «Пределы роста», авторы которых выдвигали достаточно смелую для 1960-х — начала 1970-х гг., характеризовавшихся бурным экономическим ростом, мысль, что существующая экономическая модель уже в ближайшие десятилетия приведет мир к экономической и экологической катастрофе. Основными отличительными чертами той модели были стремление к непрерывному приросту национального богатства; интенсификация труда путем использования преимуществ концентрации производства, а также дешевого сырья и топлива, в основном из развивающихся стран; минимальные экологические затраты. В 1973 г. разразился мировой энергетический кризис, и мрачные предсказания Д. Медоуза и Дж. Форрестера, казалось, начали сбываться. В 1970-е гг. широкую известность в обществе приобрели проблемы, связанные с загрязнением Рейна и Великих американских озер. Исправление экологической ситуации в этих водоемах в 1980-е гг. потребовало многомиллиардных затрат. Энергетический кризис, приведший к глубокому экономическому кризису, заставил и политиков, и ученых признать неустойчивый характер существовавшей на тот момент модели экономического развития. Беларусь в то время находилась в другой социально-экономической модели, чем страны Запада, но для нее, как и для всего Советского Союза в целом, были характерны практически все вышеперечисленные черты экстенсивной модели развития, но в еще более гипертрофированном виде. Энергетический кризис нашей страны тогда не коснулся, но проблемы, порожденные тем методом хозяйствования, решены не были, а просто отсрочены на несколько лет и проявились с крахом социальной экономической модели.

В 1970-е гг. в западном обществе развернулась дискуссия о путях выхода из данного положения. Предлагавшуюся авторами докладов «Римскому клубу» идею «нулевого роста» и искусственного ограничения индустриального развития многие политики считали нереальной и даже опасной, чреватой созданием политической и социальной напряженности. Она противоречила сложившейся веками парадигме о непрерывном росте материального благосостояния. В известной степени выход подсказала сама жизнь. В 1980-е гг. стремительно происходит становление информационного общества и развитие сферы высокоинтеллектуальных услуг, которые становятся главным путем улучшения качества жизни. Параллельно с развитием информационных технологий в развитых странах стала активно происходить деконцентрация производства. Многие страны стали уделять повышенное внимание разви-

Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.

Белорусский государственный экономический университет. Библиотека.

Belarus State Economic University. Library.

<http://www.bseu.by>